

## Изучение трудов Ленина и Сталина является насущной жизненной необходимостью для всего молодого поколения нашей страны

(Из резолюции XI съезда ВЛКСМ)

М. И. КАЛИНИН

### Успех первокурсников

Первый курс геологического факультета проводил 2 декабря теоретическую конференцию по теме «Жизнь и деятельность И. В. Сталина».

К 30 ноября все студенты подготовились к конференции, составив хорошие, продуманные доклады, конспекты основных работ товарища Сталина. Большую работу по подготовке к конференции провели комсорги Маймескул и Черных, а также профорг Крылов.

Конференция началась в точно назначенный срок. С большим вниманием аудитория прослушала пять основных докладов по биографии товарища Сталина. Лучшим из них был доклад студента Натеганова на тему: «И. В. Сталин — вдохновитель и организатор важнейших побед на фронтах гражданской войны». Хороший доклад сделал В. Бурков («Борьба Сталина за партию нового типа»).

В обсуждении докладов приняло участие 13 студентов-первокурсников. Выступившие говорили о выдающейся роли И. В. Сталина в победе социализма в СССР, в победоносном окончании Великой Отечественной войны, в строительстве коммунистического общества. Лучшим было яркое, образное выступление студента Гуцаки. Хорошо выступили гг. Маймескул, Бербицкая, Альбокринова.

Студент Молоствовский отметил роль товарища Сталина как создателя новой Конституции СССР. Студент Турбин говорил о заботе советского правительства о геологах.

В заключение первокурсники с большим подъемом исполнили Гимн Советского Союза и Гимн демократической молодежи.

В. НИКОЛЬСКИЙ, С. ФУЗЕВ

### Теоретические конференции

21 декабря советский народ отмечает семидесятилетие великого вождя народов И. В. Сталина.

В ознаменование этой годовщины в университете со 2 декабря проводятся теоретические конференции, посвященные жизни и деятельности товарища Сталина.

Конференции призваны помочь студентам глубже усвоить бессмертные сталинские идеи, развитие товарищем Сталиным марксистско-ленинской теории.

Тематика докладов полностью соответствует теоретической подготовленности студентов. На старших курсах доклады по философским вопросам связываются с учебным материалом, учитывается специфика факультета, практикуется обмен докладчиками между факультетами.

Успех конференций обеспечивается их добросовестной подготовкой. Огромная ответственность ложится при этом на преподавателей кафедр основ марксизма-ленинизма и философии, на партийные и комсомольские организации факультетов, особенно на комсоргов групп. Они должны прервать подготовку студентов к конференции.

Успешно прошла теоретическая конференция на первом курсе геологического факультета.

Задолго до срока доклады были подготовлены и проверены, все студенты активно готовились к выступлениям. Результатом явились глубокие и серьезные доклады гг. Натеганова, Буркова, Рихтера и других. Кроме докладчиков выступило еще 13 человек, затронувших много интересных и важных вопросов.

Но далеко не везде конференции и подготовка к ним проходят так же успешно. Так, конференция на первом курсе химфака, несмотря на содержательные доклады, особенно т. Лейцина, прошла сухо, без активного участия в ее работе комсомольцев. Кроме докладчиков выступило только два человека. Этого и следовало ожидать, так как бюро ВЛКСМ и комсорги, готовя докладчиков, забыли о других комсомольцах, не привлекли их к активной подготовке.

Еще хуже прошла конференция на втором курсе филфака. Причина здесь такая же: неподготовленность студентов.

Нужно исправить допущенные ошибки и сделать конференции живыми, интересными, глубокими.

Ю. КЛИМШЕВИЧ, зам. секретаря комитета ВЛКСМ

### На втором курсе филфака

С самого начала бюро ВЛКСМ отказалось от работы со всеми комсомольцами. Все внимание было сосредоточено на докладчиках, но и они подвели курс. Отказались от докладов студентки Сорокина и Тарасова, студентка Меркулова заканчивала подготовку доклада в день конференции.

Остановимся на докладе т. Аношкиной. Ленинскую теорию построения социализма в одной стране докладчица не связала со взглядами Маркса и Энгельса на социали-

стическую революцию, не показала сущности нона.

Общим недостатком всех выступлений был отрыв марксистско-ленинской теории от событий современности.

Тов. Звягина, сделавшая доклад о коммунистическом воспитании кадров, не упомянула об августовской сессии ВАСХНИЛ, о борьбе с космополитизмом.

Таковы результаты плохой подготовки.

Ю. ШОРИН.

### Интересные доклады

К этой конференции студенты механико-математического факультета готовились тщательно. Докладчики несколько раз приходили на консультации к преподавателю т. Котловалову. Комсорги и член бюро ВЛКСМ т. Лазарев ежедневно проверяли подготовку комсомольцев.

Конференция состоялась 7 декабря.

Первой выступила студентка Алексеева. Она подробно остановилась на учении Ленина и Сталина о возможности победы социализма в одной стране, рассказала о неравномерности развития капитализма, о победе социализма в нашей стране.

О сложных, трудных путях, по которым шел советский народ к социалистическому обществу, о годах индустриализации, коллективизации сельского хозяйства, о борьбе с кулачеством рассказала т. Цыпкина.

Студентка Зарайская останавливается на движущих силах советского общества. Она говорит о дружбе народов нашей страны, о морально-политическом единстве советского народа, о советском патриотизме.

Учение Сталина о возможности победы коммунизма в одной стране осветил т. Певзнер.

Ряд выступивших студентов затронул важные вопросы современности.

К недостаткам конференции нужно отнести то, что некоторые студенты пришли на консультацию только в последние дни, слабо подготовились докладчик т. Трусинова.

Однако в целом конференция прошла хорошо и активно, дала много нового студентам, оказала большую пользу в усвоении ими марксистско-ленинской теории.

Н. ТРАВНИН

### Внимание подготовке к экзаменам

#### Успешно проведем сессию

Предстоящая экзаменационная сессия совпадает с важным этапом как в жизни нашего университета, так и филологического факультета: в декабре исполняется 40-летие университета, в феврале — пятилетие нашего факультета. Сессия является, таким образом, смотром достижений факультета за пятилетний период его существования.

Декабрь утвердил план подготовки к сессии. Особое внимание в принятом решении уделяется подготовке к предстоящим экзаменам и зачетам студентов первого курса, проходящих сессию впервые. С ним будет проведено специальное производственное совещание, организованы дополнительные занятия.

Уким местом в предстоящей сессии является нехватка учебной литературы по некоторым важнейшим курсам (современный русский язык, история русского языка, советская литература). Партком обязал зав. учебной библиотекой истфака т. Сенцову и лаборантов кабинетов обеспечить студентов литературой путем организации передвижек из Научной библиотеки, педпункта и горпарткабинета.

Студенты должны приложить все свои усилия к тому, чтобы завоевать почетное право в юбилейные дни рапортовать в числе передовых о своих достижениях.

Н. ВЛАДИМИРСКИЙ, зам. декана филфака

#### В стороне от учебы комсомольцев

Целая полоса коллоквиумов прошла на механико-математическом факультете. Явившись проверкой подготовки студентов к сессии, она показала, что далеко не все комсомольцы честно относятся к своей первейшей обязанности — учебе. Достаточно сказать, что на коллоквиум по высшей алгебре из 24 студентов первого курса группы «А» пришло только 14, что к коллоквиуму по механике ряд студентов III курса — Перепелкина, Михайлова, Дергачева — совсем не готовились...

К коллоквиуму по механике на II курсе студент Гейзин не подготовился.

«Воздержались» от ответа студенты Старухин и Лазарев.

Бюро ВЛКСМ факультета своевременно не подняло вопрос о многочисленных пропусках коллоквиумов студентами, о низком качестве ответов на них. Ни в одной комсомольской группе не состоялось обсуждение прошедших коллоквиумов, комсомольцы не осудили своих нерадивых товарищей.

Секретарь комсомольской организации т. Житомирский часто не знает, часто раздумывает, с какой стороны подойти к работе в комсомольских группах. Так вот вам, т. Житомирский, конкретное поле деятельности.

Д. ДИМИТРИЕВ

### В научном студенческом обществе

#### Отчетно-выборное собрание

8 декабря состоялось отчетно-выборное собрание научного студенческого общества университета.

С докладом о работе общества выступила председатель совета профессор В. Г. Камышева-Елпатьевская, отметившая, что общество за год численно выросло больше, чем вдвое. Отделения физики, биологии и геологии широко развернули на факультетах кружковую работу. Слабо работали в прошлом году отделения химии, истории и особенно отделение общественных наук.

Недостатки в работе общества объяс-

#### Переписка археологов

Год назад члены археологического кружка Уральского университета (Свердловск) прислали письмо археологическому кружку нашего исторического факультета. В письме они обратились к кружковцам истфака с предложением начать обмен опытом научной работы.

С тех пор получен еще ряд писем. В них уральцы рассказывают о летних раскопках, которые они производили, о том, как они обрабатывали добытый материал и т. д. Мы, в свою очередь, рассказали о своих летних археологических экспедициях в районы Нижнего Поволжья и Западного Казахстана.

Эта интересная переписка значительно помогла в еще большем оживлении работы кружка.

Е. МАКСИМОВ, председатель археологического кружка

няются слабым руководством со стороны кафедр и отсутствием внимания партийных, комсомольских и профсоюзных организаций факультетов к научной работе студентов. Эта работа плохо поощрялась и совсем не популяризировалась.

Выступавшие на собрании члены общества критиковали совет за слабое руководство факультетскими отделениями.

Собрание показало, что научная работа студентов явно недооценивается многими руководителями факультетских организаций. Несмотря на приглашение, на собрание не пришли секретари первичных парторганизаций и секретари комсомольских бюро (за исключением химического и геологического факультетов). Не было на собрании и заведующих кафедрами, хотя именно они являются непосредственными руководителями научной работы студентов.

Собрание признало работу совета удовлетворительной.

Избран новый совет из 13 человек. На первом заседании председателем совета избран доцент И. Я. Фурман.

#### Помощь студентам

Выполняя приказ ректора, IV курс физиков участвовал в работах по прокладке газопровода на территории университета. 39 студентов в срок выполнили задание. Особенно отличились Ильин, Кайнов, Балалай, Пересейнос, Иванчук, Кузьмин, Жаров и др.

ДУБОВ, студент IV курса физфака

## Я ПРЕОДОЛЕЛА ОСНОВНУЮ ТРУДНОСТЬ

Работа агитатора среди населения мне понравилась еще и в прошлом году. И долго готовилась к первой беседе, но она прошла не совсем хорошо: атмосфера была натянутой, да и беседа больше походила на лекцию.

Вслед за тем я столкнулась с новыми трудностями: не все домохозяйки в назначенный час оказались свободными, встал вопрос о квартире, где проводить беседы. Поэтому следующее занятие было организационным. На нем я говорила о необходимости и важности наших занятий; мы решили собираться каждую неделю, установили место сбора, выбрали старосту. Теперь мне не приходится собирать слушателей, ждать их, переносить занятия по их вине. К каждой беседе я много готовлюсь, посещаю все семинары агитаторов, читаю дополнительную литературу. Составляю я конспект, но при беседе им не пользуюсь. На беседах слушатели задают вопросы, на некоторые отвечают сами, я им тоже задаю вопросы и в конце подвожу итог всему сказанному.

Уже, исходя из их вопросов, вижу, как меняются мои слушатели. Если раньше они задавали лишь случайные и неглубокие вопросы по международному положению, то теперь они сами уже могут правильно ответить на эти вопросы.

Теперь их интересуют такие вопросы: «Чем отличается наш строй от китайского?», «Какая промышленность в Китае?», «Что такое коммунизм?», «Какое положение рабочих в Америке и Англии?». Их очень заинтересовали темы «Китайская народная республика», «Зримые черты коммунизма в СССР», «США—главный оплот мировой реакции». Возникает масса воп-

росов о внутреннем положении, о росте нашей промышленности и сельского хозяйства, о том, что сделано в г. Саратове для выполнения сталинского плана преобразования природы и т. д. Очень понравилась слушателям лекция доцента А. С. Шехтера.

Интересно то, что слушатели начинают выступать и сами.

Мы говорим не только о внутреннем и международном положении, но и о быте, делимся впечатлениями. Ходили в кино, в музей Радищева.

Мы стали очень близкими друг другу. Я им рассказываю о себе, они мне сообщают свои новости. Стараюсь и помочь им, чем могу: советом, помогала урегулировать вопрос с пропиской квартирантки у одной слушательницы, регулярно приношу книги.

Вообще слушатели видят в агитаторе уже не просто докладчика, а живого человека, который может принести им реальную помощь. Они охотно теперь идут на мои беседы, обращаются ко мне с предложениями: провести лекцию о раке, съездить в музей, послушать концерт, заказать концерт по радио.

Мне кажется, я преодолела основную трудность — организационную. Дальнейшая работа уже будет зависеть от степени подготовки моих бесед.

Хотелось бы получить некоторую практическую помощь от нашего факультетского руководства: обмен опытом, семинары, представление нам лекторов для проведения бесед на естественно-научные темы.

Г. КОЧНЕВА,  
студентка III курса истфака

## Интересная и благородная работа

Никакое комсомольское поручение еще не захватывало меня так, как агитационная работа среди населения. Мне очень хотелось работать агитатором, но я знала трудность этой работы и очень волновалась, когда шла в первый раз на свой участок. На беседу пришло восемь человек. Я познакомилась с ними и стала рассказывать содержание намеченной темы, не отступая от конспекта. Сразу же увидела, что слушатели реагируют плохо, мало задают вопросов и не высказываются сами. Это мне показало, что надо проводить свои выступления в форме живой беседы, попутно отвечая на вопросы слушателей.

Следующие беседы подтвердили этот вывод: домохозяйки не только задают вопросы, но и выступают сами. Во время Великой Отечественной войны все они работали на заводах и теперь часто приводят примеры из своей работы, рассказывают о прошлом. Они не ограничиваются вопросами бытового характера, а интересуются международной обстановкой, успехами нашей промышленности и сельского хозяйства.

Часто приходят на беседы и рабочие, живущие в этом доме. Беседы я провожу каждую неделю. Очень заинтересовали слушателей беседы о Народной республике Китая, переходе клики Тито в лагерь империализма.

Посетили мы музей Н. Г. Чернышевского и А. И. Радищева. После посещения обменялись впечатлениями, и я коротко рассказала о великом русском демократе Н. Г. Чернышевском и А. И. Радищеве.

После нескольких бесед я узнала, что нужно помочь одному инвалиду труда — расколоть и распилить дрова, и семь студентов сделали это. После этой помощи мои слушатели стали ближе ко мне, и теперь они обращаются по всякому вопросу, спрашивают совета и помощи. Работа агитатора важна и для нас, будущих преподавателей. Она расширяет наш кругозор, дает навыки общения с людьми. Да и самой хорошо, когда чувствуешь, что тебя люди ждут, верят в свои надежды, горести и радости, и ты можешь оказать им реальную помощь, внести много нового в их жизнь.

Н. СИМАНИНА,  
студентка III курса истфака

## Нашей газете пятнадцать лет

В день всенародного праздника седьмого ноября 1934 года вышел первый номер университетской многотиражки «За научные кадры». Но нормальный выпуск газеты удалось наладить не сразу. Лишь в декабре газета начала выходить регулярно.

С первого декабря 1936 года газета стала называться «Сталинец».

В своем первом номере редакция писала, что

«В условиях университета выпускаемая многотиражка при активном участии всего профессорско-преподавательского состава, аспирантуры и студенчества должна явиться мощным орудием в борьбе за качество учебы и научно-исследовательской работы, способствующей дальнейшему бурному росту социалистического строительства, за подготовку высококвалифицированных специалистов, стоящих на высоте последних достижений науки и техники, вполне владеющих марксистско-ленинской методологией».

Всей своей дальнейшей деятельностью газета выполняла эти важные задачи, систематически поднимая на своих страницах вопросы учебы, организации педагогического процесса, научно-исследовательской работы, широко показывая лучших научных работников и студен-

тов; метким словом и нарисатурой критиковала нарушителей трудовой дисциплины.

На страницах газеты выступали руководители нашего университета, ученые, деятели культуры и искусства, как, например, депутат Верховного Совета РСФСР профессор П. В. Голубков, профессор Г. П. Боев, Г. В. Вахрушев, А. М. Панкратова, академик Н. А. Максимов, заслуженный артист республики Г. Н. Несмелов, писатель К. Федин и другие.

Борясь за проведение в жизнь постановления ЦК ВКП(б) «О недостатках в преподавании основ марксизма-ленинизма в Саратовском государственном университете имени Н. Г. Чернышевского», «Сталинец» систематически показывал на своих страницах работу кафедры основ марксизма-ленинизма, самостоятельную работу студентов по изучению марксистско-ленинской теории. Газета развернула борьбу за повышение качества всей воспитательной работы в университете, показывала опыт работы партийных и комсомольских организаций факультетов, лучших агитаторов, культурное обслуживание студентов, художественную самодеятельность, спортивные мероприятия. На своих страницах газета уделяла большое внимание вопросам научно-исследовательской работы, ее актуальности, связи с производством.

В Саратовском университете лыжи издавна пользуются любовью и привлекают к себе студенческую молодежь и научных работников. Как в прошлом, так и в настоящем наш университет имел и имеет неплохие кадры лыжников, успешно защищающих его спортивную честь на городских и вузовских соревнованиях.

Особенно популярна среди студентов СГУ скоростная ходьба на лыжах на определенных дистанциях. Правильное распределение сил в сочетании с техникой ходьбы позволяет лыжникам развивать большую скорость и преодолевать без отдыха расстояние в 10, 20, 30 и даже 50 км.

Университет знает немало имен хороших спортсменов-разрядников. До Великой Отечественной войны бессменным победителем являлась команда химфака, представителям которой принадлежат ряд университетских рекордов.

Заслуженной славой хороших лыжников пользовались также спортсмены, как Е. Леонтьев, Н. Серов, В. Барлов, доцент Фортунатов, Н. Макарова, Т. Горюнова, З. Шкода и другие. В настоящее время среди наших лыжников следует отметить Ульянова, Никольского, Карлова, Худякова, Кузнецову, Грачеву и других.

Кроме ходьбы на дистанции достаточно широко развит горнолыжный спорт — слалом. Слалом представляет собой скоростной спуск с горы в виде сложных

фигур, обозначаемых флажками. Флажки очерчивают довольно причудливую зигзагообразную трассу, которую нужно преодолеть с максимальной скоростью. Трасса изобилует крутыми поворотами, и для выполнения всех фигур на большой скорости требуются выдержка, сообразительность и умение хорошо владеть техникой поворотов и торможения. Владение слаломом оказывает неоценимую услугу и лыжникам, соревнующимся на дистанции.

К сожалению, приходится отметить, что приток молодежи к этому увлекательному виду спорта за последнее время ослаб. Причиной этому является совершенно неудовлетворительная работа кафедры физического воспитания и спорта о слаломе и, в первую очередь, о специальном инвентаре и обуви.

Мы призываем студентов, юношей и девушек нашего университета, работников и преподавателей шире включиться в работу лыжной секции, заняться изучением основ горнолыжного спорта. Мы обращаемся к кафедре физического воспитания и спорта с требованием серьезно отнестись к развитию лыжного спорта в университете.

Ст. преподаватель кафедры  
общей геологии  
А. РОЖДЕСТВЕНСКИЙ  
Аспирант кафедры химической  
переработки нефти и газа  
В. РОЖДЕСТВЕНСКИЙ

## ИСПРАВИТЬ НЕДОСТАТКИ

Географический факультет добился прекрасных результатов в соревнованиях по баскетболу. Это заинтересовало многих студентов, и они начали заниматься этим видом спорта. На тренировки приходит до 20 человек, но условий для занятий они не имеют. Тренируясь в спортзале общества «Буревестник», студенты встречаются с массой трудностей: в зале тренируются сразу три факультета (географический, химический и геологический); часто не бывает света; студенты с «боем» получают мячи, так как тренируются без руководителя.

Плохо обстоит дело и с гимнастической секцией. В низовой совет факультета многие студенты обращались с просьбой помочь им начать заниматься гимнастикой. Все они направлялись к т. Юматову, но через одно или два занятия занимать отказывались, так как т. Юматов занятия проводит неинтересно. В связи с созданным положением студенты Гольц и Немцова изъявили желание заниматься с новичками, но и здесь натолкнулись на непреодолимые трудности, так как т. Юматов не позаботился даже обеспечить эту группу рабочим местом в зале.

Такое положение дальше нетерпимо. Кафедра физического воспитания и спорта должна обратить серьезное внимание на этот участок работы.

Студенты географического факультета  
ГОЛЬЦ, НЕМЦОВА, МОЖАЕВ  
и др. Всего 20 подписей.

## Положение о соревнованиях

Хороший почин сделал на днях правление спортклуба, собрав представителей факультетов для ознакомления с положениями о предстоящих соревнованиях. Но совещание может дать положительные результаты в том случае, когда вопросы, стоящие на нем, обсуждаются по-деловому, а не формально. На этом же совещании председатель правления спортклуба т. Джумайло предупредил, что положения утверждены и внести какие-либо существенные изменения в них уже нельзя.

В положении о конькобежных соревнованиях число участников было ограничено до 8 человек с каждого факультета, что не может соответствовать размаху работы конькобежной секции и количеству желающих померяться силами в соревнованиях. Но правление спортклуба не желает увеличить число участников, мотивируя это тем, что соревнования должны носить сугубо спортивный характер, а не характер кросса.

Такие люди отстают от жизни, ориентируясь на объем работы за прошлые годы. Партия и правительство особое внимание обращают на массовый характер спортивной работы. Правильно сделали представители одного из факультетов, внеся предложение об участии неограниченного числа команд от каждого факультета в соревнованиях по гимнастике.

Спортивные положения должны составляться не по шаблону, а учитывать специфику вида спорта. Необходимо, чтобы в соревнованиях была отражена настоящая работа низовых коллективов. Для этого надо ввести в положение о соревнованиях «коэффициент за массовость», «коэффициент представительства»; не ограничивать число участников; вырабатывать положения так, чтобы в соревнованиях участвовали не только мужчины, но и женщины (в обязательном порядке).

Хочется посоветовать, чтобы в дальнейшем правление спортклуба созывало представителей не для ознакомления с положениями (это можно с успехом сделать на местах), а для составления положений и после этого давать их на рассмотрение кафедре физического воспитания и спорта.

КИРНАСОВ Б., ГРОВОВА С.

## По следам наших выступлений

### „О вешалке и бачке“

В заметке «О вешалке и бачке», помещенной в газете «Сталинец» (в номере от 22 ноября сего года), сообщалось, что во втором корпусе не работает вешалка и отсутствуют бачки для питьевой воды.

Проректор университета А. М. Корсаков признает правильность заметки и сообщает о том, что приняты меры к устранению этих неполадок.

Ответственный редактор  
В. М. ЧЕРНИКОВ